

২০) সুন্দরগঞ্জের রাজস্ব ব্যবস্থা অঙ্গপর্বে একটি টিকা লেখ।

→ প্রাচীন ভারতবর্ষে সুন্দরগঞ্জ জেলায় অর্থাৎ জমা অর্থনীতির অন্যতম উৎস ছিল বিভিন্ন আর্থিক পোদান যেমন-
যাত্যবলক অর্থ, নারদ অর্থ প্রভৃতি থেকে জমা যায় সুন্দরগঞ্জের
আয়-এর প্রধান উৎস ছিল কৃষি বা রাজস্ব, জমি থেকে নানা ধর-
ণের রাজস্ব অর্জন করা হত। প্রধান জমি রাজস্ব ছিল জোগ।

সুন্দরগঞ্জের বিভিন্ন আর্থিক ও লেখমা-
লায় বিভিন্ন ধরনের জমির লেখ পাওয়া যায়। প্রিন্সিপাল শর্চ শাসকের
রচনা 'অর্থসংগম' থেকে জানা যায় জমির বৈধতা শাস্তির অনুযায়ী
সুন্দরগঞ্জ জেলায় ১২ জোগ বিভক্ত করা হয়েছিল। এক জোগের
অনুযায়ী জমি-রাজস্ব নির্ধারিত হত।

কলিঙ্গের ব্যবস্থা থেকে জানা যায়
ওপেন্ডা বঙ্গালের এক শর্চাঙ্গের রাজস্ব হিসাবে রাজ্যে গ্রহণ করা হত।
এই বঙ্গালো বঙ্গালো জমির স্থান অনুযায়ী ওপেন্ডা বঙ্গালের এক
তৃতীয়াংশ বা এক চতুর্থাংশ জোগ রূপে কোষাগারে জমা পড়ত।
জমিরী অবস্থা দেখা দিলে এই জোগের পরিমাণ বৃদ্ধি পেত। সুন্দর
লেখমালায় বঙ্গালো বঙ্গালো জোগ অর্থ বালি ও জমি পদের ব্যবস্থা-
র দেখা যায়। জোগ ছাড়া প্রজাদের জোগ, কল্প, পোরিবল্প, শীরল ও
হালিরাবল্প প্রভৃতি নানা ধরনের রাজস্ব দিও হত।

সুন্দরগঞ্জ কল্প ও পোরিবল্প অঙ্গপর্বে
প্রতিস্থাপিকা দীনেশচন্দ্র অরবিন্দ বলেছেন- এগুলি ছিল প্রধান ও অঙ্গ-
ধীন রাজস্ব। অবারু-প্রামবাঙ্গীরা বঙ্গালো বঙ্গালো রাজ্যের যেসকল
জু পেশার আমলী পাঠাতেন তা 'জোগ' নামে পরিচিত ছিল। বেশী
তিনি বলেন- প্রজারা রাজ্যের যে দ্রব্য দানে করতেন তা 'কল্প' নামে
পরিচিত ছিল। বিলাসত, জাদ ও পোশ-নামে প্রাম ও শাহরবাঙ্গীরা
রাজ্যের এই ধরনের দ্রব্যদি দানে করতেন। প্রতিস্থাপিকা দীনেশচন্দ্র
অরবিন্দ স্থান করেন- প্রধান করে স্থান জমি ছিল সুন্দর রাজস্ব থেকে
অরবিন্দের কোষাগারে জমা হওয়া অর্থ অন্যদিকে ওপেন্ডা করে স্থান

পড়ে এই অক্ষয় দান, দেহার প্রভৃতি। তবে ঐতিহাসিক দৃষ্টিতে জানে
 করেন - অন্যের ক্ষেত্রে কাজ করেন এমন চাষীদের দেখা রাজস্ব
 ছিলে পেরিকর। আবার অনেক জানে করেন কৃষকদের ওপর মাঝে
 মাঝে যে বাড়তি রাজস্ব চাপানো হত তাই ছিল পেরিকর। গ্রাম
 বা গ্রামে মোতায়েন রক্ষী বাহিনীর ঔপ-পোষকের জন্য অধিবণ
 মানুষকে 'দেউ' নামে কর দিতে হত। তবে আবার অনেকের
 বলেছেন এটি ছিল 'শলকর', কৃষকরা অরাজকি দেশেদের
 অধোগা নিলে তাদের এই কর দিতে হত। লাঙলের ওপর যে কর
 ধীর করা হত তা 'হালিরা' কর নামে পরিচিত ছিল। কয়েকটি
 বিশেষ পণ্যের ওপাদানের জন্য কৃষকদের নগদে 'গ্রীষ্ম'
 নামক রাজস্ব দিতে হত। রাজা বা সেনাপতি যখন অধিনে
 গ্রামের কর দিতে যেত, তখন তাদের 'সেনাওক' নামে কর দিতে
 হত। ডেব ও অন্যান্য প্রকার রাজস্ব যে পেরিকর দিতেন
 তা 'পেরিকর' নামে পরিচিত ছিল।

বিভিন্ন স্থান স্থানীয় স্থানীয়
 'দে-অক্ষয়' প্রকিরাজস্ব বা রাজস্ব প্রকারের বস্তু থেকে আদায়
 করা হত এর বাক্য যথেষ্ট ভারী ছিল। তবে রাজস্বের বহির-
 'গো অংশটি' করা হত রাজ্যের স্থানীয়-স্থানীয়-স্থানীয়-
 বহিঃআক্রমণ প্রতিরোধি এবং স্থায়ী সেনাবাহিনীর পিছনে।
 বিভিন্ন অঞ্চলগত অর্থ থেকে গঠিত স্থানীয় স্থানীয় অধিবণ
 মানুষ এবং কৃষক অধিদায়ের দেয় করের পিছনে স্থানীয়
 চাপেছিল।